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Вступ. Дослідження запасів органічної
речовини відмерлих рослин лісів  викли*
кає інтерес науковців, що обумовлене недо*
оцінкою даного компоненту насаджень та
його  важливістю у функціонуванні лісових
екосистем. Частка, яку займає накопичена
в насадженні відмерла органічна речовина
становить 7—19% від основного запасу біо*
маси лісів [4]. У біологічному кругообігу
мортмаса знаходиться між органічними
масами насадження і ґрунту [7], є середови*
щем існування мікроорганізмів і, на жаль,
однією з причин швидкого розповсюджен*
ня лісових пожеж. 

Мортмаса виконує проміжну функцію
депонування вуглецю, зберігаючи накопи*
чений запас у зв'язаному стані в деревній
біомасі насаджень [1, 2, 7]. Саме тому во*
на є важливим компонентом лісів, котрий
відіграє важливу роль у функціонуванні біо*
логічних систем в умовах змін клімату.

Мортмаса — це рослинна органічна
речовина мертвих дерев, їх частин та ін*
ших складових насадження, включаючи

сухостій, деревну ламань, пні, опад гілок
і листя у підстилці. Дослідження всіх заз*
начених компонентів  дозволить ком*
плексно вивчити біопродуктивність лі*
сів, їх вуглецедепонувальну функцію,
оцінити запаси лісових горючих матері*
алів, визначити кількісні та якісні пара*
метри лісової біомаси, яку можна вико*
ристати для енергетичних потреб.

Ліс є одним з найбільш високоенерге*
тичних та стабільних екосистем, йому
властивий надземний тип акумуляції ор*
ганічної речовини. Найбільші запаси
енергії зосереджені в стовбуровій дере*
вині, але у формування вуглецевих та
енергетичних потоків беруть участь і
відмерлі компоненти деревостану (су*
хостій, деревна ламань, пні, підстилка та
ін.). Тому важливо оцінити всі компонен*
ти лісовихекосистем, що дозволить от*
римати більш ширше і точніше уявлення
про запаси рослинної органічної речо*
вини та її роль у кругообігу речовин і
енергії.
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У процесі росту кожному лісовому на*
садженню властива постійна боротьба
за існування, що супроводжується знач*
ним відпадом деревних рослин, які на
першому з етапів утворюють ярус сухос*
тою, що являє сукупність засохлих дере*
ва, які стоять на корені. До основних
причин утворення сухостою  відносять
біотичні (патогенні організми та мікро*
організми), абіотичні (несприятливі по*
годні умови) та антропогенні фактори
(механічні пошкодження, пожежі, заб*
руднення природного навколишнього
середовища). 

Сухостій відносять до крупного де*
ревного детриту (англ. — coarsewoodydebris)
— це органічна речовина мертвих дерев
або їх фрагментів з діаметром в нижньо*
му відрізі 10 см і більше всіх стадій роз*
кладання до переходу в гумус [4]. Дерев*
ний детрит включає деревні залишки,
що зберегли на момент обліку свою мор*
фологічну форму і складаються з сухос*
тою (від англ. сухостій — snags), деревної
ламані (від англ. деревна ламань — logs,
рос. — валеж), пнів, сухих гілок живих де*
рев, відмерлих коренів, а також залиш*
ків, які заховані в ґрунтовій товщі [9].

Під час проведення лісотаксаційних
та лісовпорядних робіт в Україні з морт*
маси може обліковуватись лише сухостій
та/або захаращеність (деревна ламань),
які систематично недооцінюється або
оцінюється із значним заниженням. Об*
лік здійснюється лише тоді, коли запас
на 1 га становить 5 м3 і більше.

Береза повисла (Betulapendula Roth.) —
швидкорослий деревний вид і є важли*
вим елементом дендрофлори України.
Береза в Україні домінує серед м'яколис*
тяних видів як за площею, так і запасом.
Насадження відіграють важливу еколо*
гічну роль і можуть виступати найбільш
дешевим та доступним джерелом віднов*
лювальної енергії з мінімальними затра*
тами на їх створення й використання

[8]. Протягом останніх двох десятиліть у
Східному Поліссі України різко зменши*
лась інтенсивність ведення сільського
господарства і на староорних землях ут*
ворилися природні березняки насіннє*
вого походження на значних площах
(рис. 1).

Дослідження мортмаси сухостою в
березових лісах Східного Полісся Украї*
ни є актуальним науковим завданням, ви*
рішення якого дозволить одержати нові
знання про особливості росту деревоста*
нів та структури їх біомаси.

Метою даної роботи є дослідження
кількісних та якісних параметрів мор*
тмаси сухостою в березняках Східного
Полісся України.

Матеріали і методи. Оцінка мортма*
си здійснювалась під час комплексної
оцінки біопродуктивності березових лі*
сів. Для дослідження мортмаси сухостою
було закладено 31 тимчасову пробну пло*
щу в березняках Східного Полісся Украї*
ни, на яких проводилися знімальні робо*
ти, суцільний перелік живих і сухостій*
них дерев. Крім того, використано дані
33 тимчасових пробних площ з бази дос*
лідних даних кафедри лісової таксації та
лісовпорядкування НУБіП України. 

Рис. 1. Мортмаса сухостійного дерева (а)
та зламаних сухостійних дерев (б) 
берези повислої
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До сухостою відносили усі мертві де*
рева, а також зламані стовбури дерев ви*
сотою понад 1,3 м. У сухостійних дерев
зі зламаною верхівкою обов'язково вимі*
рювали висоту. Під час суцільного пере*
ліку сухостійних дерев здійснювали ди*
ференціацію за класами розкладання та
визначення ймовірної причини всихан*
ня. Виділяли дерева І і ІІ класів розкла*
дання. При набутті ІІІ класу розкладання
мортмаса сухостою переходить у стан де*
ревної ламані. Критерії, за якими сухос*
тійні дерева відносили до одного з класів
наведено в табл. 1.

Для дослідження таксаційної характе*
ристики деревостанів здійснювали рубан*
ня модельних дерев (не менше 3 живих і 2
сухостійнихдерев). За результатами дос*
лідження модельних дерев відібрали 93
зразки мортмаси для встановлення базис*
ної щільності деревини стовбурів у корі.

Дослідні дані одержані за результатом
польових робіт обробляли в камеральних
умовах з допомогою прикладних програм
Perta, Statistica10 та MS Excel.

Результати та їх обговорення. Для
визначення кількісних параметрів морт*
маси дослідних березових насаджень бу*
ло встановлено базисну щільність дереви*
ни у корі для сухостійних дерев I(414
кг⋅м3) та II класу розкладання (352 кг⋅м3).

На основі таксаційної характеристи*
ки дослідних насаджень та результатів

оцінки мортмаси сухостою(Ms,т⋅га*1)
здійснено статистичний аналіз експери*
ментальних даних, який свідчить про
тісний кореляційний зв'язок досліджува*
ного компонента з віком (А,років)
(r=0,78),середнім діаметром (D, см)
(r=0,87), середньою висотою(H, м)
(r=0,81),а також виявлено слабкий коре*
ляційний зв'язок з відносною повно*
тою(P)деревостанів (r=0,29). Отримані
коефіцієнти кореляції значно вищі кри*
тичного значення (rкр=0,25).

Детальні результати кореляційного
аналізу дослідних даних наведено в табл. 2.

У досліджуваних березняках встанов*
лено тенденцію до збільшення мортмаси
сухостою із збільшенням віку, середньо*
го діаметра та середньої висоти (рис. 2).
Дані мортмаси сухостою наведені в абсо*
лютно сухому стані.

У зв'язку з тим, що мортмаса сухос*
тою є джерелом одержання енергетич*
ної сировини, у насадженнях берези по*
вислої часто можуть проводитись вибір*
кові санітарні рубання, отже, сухостій в
таких насадженнях не може характери*
зуватись нормальним розподілом. 

Для віку, середнього діаметра, а також
мортмаси сухостою дослідні дані характе*
ризуються високим показником асимет*
рії (табл. 3).Проте показники асиметрії
для дослідних даних відносної повноти
(Р)та середньої висоти (Н) не перевищує
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критичних значень. Показник ексцесу
для більшості ознак (крім середньої висо*
ти і мортмаси сухостою) не перевищує
критичних значень.

На основі робочого масиву експери*
ментальних даних було здійснено моделю*
вання мортмаси сухостою залежно від ос*
новних таксаційних показників (табл. 4).

Розроблені математичні моделі (1—5)
можуть бути використані для оцінки
мортмаси березових деревостанів у Схід*
ному Поліссі України.

Висновки
Проведені дослідження мортмаси су*

хостою в дозволяють простежити репре*
зентативність вибірки, що підтверджуєть*

Рис. 2. Динаміка мортмаси сухостою березових насаджень з віком (а), середнім
діаметром (б),середньою висотою (в)
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ся статистичною характеристикою дослід*
них даних. Встановлено тісні кореляційні
зв’язки з біометричними показниками, що
дає змогу користуватись отриманими мо*
делями в даному регіоні досліджень. 

Вперше для регіону отримано значен*

ня базисної щільності мортмаси сухостою
(0,383 т⋅м3) та проведено поділ даного
компонента на класи деструкції, що де*
монструє неоднозначний, тобто більш
комплексний підхід до оцінки даного ком*
понента.
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Билоус А.М., Ковбаса Я.В., Бузиль М.А.
Оценка мортмассы березовых лесов Восточ3
ного Полесья Украины// Биоресурсы и приро3
допользование. — 2014. — 6, № 1—2. — С. 125—130.

Показаны результаты исследований орга�
нического вещества сухостойных  деревьев бе�
резовых лесов. Осуществлен комплексный кор�
реляционный и статистический анализ по�
лученных данных.  Установлена базовая
плотность мортмассы сухостоя березы по�
вислой. Разработаны математические моде�
ли для оценки  мортмассы сухостоя.

АННОТАЦИЯ

А. Bilous, J. Kovbasa, M. Buzil. Evalution
of dead mass of birch forests in Eastern Polesye of
Ukraine // Biological Resources and Nature Ma3
nagement. — 2014. — 1, № 1—2. — Р. 125—130.

The results of studies of organic matter of
dead trees of birch forests have been presented.
Complex  correlation and statistical analysis of
the obtained data has been done. The basic den�
sity of mortmass of birch dead wood has been
determined. Mathematical models were to assess
mortmass deadwood have been developed.

SUMMARY


